

# 3 kérdés

## Nagy Albert együttes-vezetőhöz

— Közel kéthetes svédországi vendégszerepléséről a napokban érkezett haza a Szeged Táncegyüttes. Merre jártak, milyen események részesültek?

— A svédországi meghívó Skane megyébe szólt. Dél-Svédország egyik 40 ezer lakosú járási székhelyén, Kristianstadban és környékén ötvenként — immár negyedszázada — nemzetközi folklorfesztiválokat rendeznek. Erre az eseményre kaptuk a meghívást, az első magyar együttes volt a szegedi, mely részt vett a találkozóban. A fesztivál időpontja a svédek egyik legnagyobb ünnepéhez, a „nyárközéphez” kapcsolódik. Ezen a napon, amikor legésőbb nyugszik és legkorábban kel a Nap, országsszerte népünnepélyeket, összejöveteleket, vidám találkozókat tartanak. A Skanéi Nemzetközi Folklorfesztiválra hat külföldi együttes érkezett, a házigazdákön és rajtuk kívül voltak ott jugoszláv, csehszlovák, spanyol, NSZK-beli és ír népi táncosok, zenekarok is. A tizenkét napos igazi fesztiválhangulata volt, bejártuk a környéket, közös műsorokat adtunk elsősorban ligetekben, parkokban, szabadtéri színpadokon. Volt olyan nap, hogy három-négy alkalommal mutattuk be műsorunkat.

— Milyen volt a fogadtatás, hogyan értékelték a svédek az ő hagyományaitól eltérő magyar folkloret, milyen élményeket gyűjtöttek tarsolyukba?

— Bennünket elsősorban a táj szépsége ragadott meg. Svédországnak ezt a déli, tengerrel övezett részét joggal nevezik az ország alföldjének. A dímbes-dombos tájat fenyvesek és nyírfaerdők, tavak tarkítják. S amerre jártunk, megcsodálunk praktikusság, elegáns, de csepet sem hivalkodó házakat, a bárnyosra nyírt pázsitokat, a gondozott parkokat, a tisztaságot, a mindenből áradó nyugalmat és megelégedettséget. Nagyon sok svédrel kötöttünk barátságot, és találkoztunk kint élő magyarokkal is. A fesztiválon szinte minden munkát az ottani folklorcsoportok

tagjai végeztek. Aki reggel fölszolgált a löncsöt, az délelőtt kitakarította a szalásunkat, majd népviseletbe öltözött, elbuszozott velünk vagy 40 kilométernyit, ott táncra perdült csoportjával, majd kicsomagolta a hajnalban sült kőr-alu kalácsot, s este már ismét költényben szorgoskodott a vacsoránál. Mindezt szabadságra terhére, teljesen ingyen. Műsorunk — melyben szatmári, Maros-menti és méhkeréki anyagon alapuló korreográfiák szerepeltek — egyrészt meglepte, másrészt elismerésre készítette a tartózkodónak ismert svéd közönséget. Nem lehetett véletlen, hogy minden egyes alkalommal a Szeged Táncegyüttes zárta a fellépéseket, hogy produkciójuk után zúgó legtovább a taps, s hogy az újságok profiszintű együttesként méltatták szereplésüket. Különösen nagy sikere volt Nyisztor Györgynek és feleségének, a népművészet mestere címmel kitüntetett méhkeréki parasztáncospárnak. A kint élő magyarokban érdekes módon nem keltettünk egyértelmű elismerést. Sokan az eredeti népművészeti örökség helyett kalocsai ruhákat, Akácus utat, mulató táncokat vártak. Ez a közel két hét arra is elegendő volt, hogy bepillantást nyerjünk a svédek mindennapjaiba.

— Szakmai szempontból miként értékelhető a turné?

— Mint említettem, a svédországi fesztivál nem verseny volt, hanem színes népi ünnepély. Így a szakmai problémák háttérbe szorultak. Természetesen vannak olyan élményeink, amelyek gazdagították ismereteinket, tapasztalatainkat. Különösen érdekes volt közelről megismerni az írek népművészetét, s két hétig szinte egyfolytában skót dudaszót hallani. Mivel először járt Svédországnak ezen táján magyar folklorcsoport, igazán megemlíthetjük mindenfelé, hogy kultúránk nagyköveti vagyunk. Ennek a megtisztelő feladatunknak igyekeztünk eleget tenni, úgy érezzük, sikerrel.

T. L.

## Kitüntetés

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Melis Györgynek, a Magyar Állami Operaház Kossuth-díjas magánénekesének, a Magyar Népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő művészi teljesítménye elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a Magyar Népköztársaság Zászlórendje kitüntetését adományozta.

A kitüntetést pénteken Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke adta át. A kitüntetés átadásánál jelen volt Kornidesz Mihály, az MSZMP Központi Bizottsága osztályvezetője és Kórcsog András művelődési miniszteriumi államtitkár.

Bensőséges házi ünnepségen köszöntötték pénteken az Operaház vezetői Melis György Kossuth-díjas kiváló művészt 60. születésnapja alkalmából. Az igazgatóság nevében Szirtes György igazgatóhelyettes adta át a színház ajándékát a népszerű művésznek.

(MTI)

## Felmentés, kinevezések

A Szegedi Állami Gazdaságban nyugállományba vonult Pászti Lajos igazgató. Munkásságát a MEM Kiváló Munkáért kitüntetéssel ismertte el. Az Állami Gazdaságok Központja Sztanó János igazgatóhelyettes nevezte ki a gazdaság vezetőjévé. A kitüntetést a búcsúzó igazgatónak Klenczner András vezérigazgató adta át. A búcsúztatási és beiktatási ünnepségen jelen volt dr. Somogyi Ferenc, az MSZMP szegedi járási bizottságának első titkára is.

Szeged megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága 1983. július 15-i hatállyal kinevezte a Szegedi Hangszergyár új igazgatóját. A korábban megüresedett igazgatói beosztásba Varró Sándort, a DEFAG osztályvezetőjét, erdő- és faipari mérnököt helyezte.

(MTI)

## Hajópremier a Tiszán

### Vízi diszkó, nótaest és kabaré

Régen volt, amikor a város megengedhette magának, hogy „csak” a szabadterei játékok műsorával invitáljon vendégségbe kül- és belhoni idegent. Manapság már majd minden magyar város kínál ugyanis számtalan nyári szórakozást, kellemes időtöltést. Ennek okán megtartani a régi vendégeket, idecsalogatni újabb és újabb turistákat, mi több, úgy szolgálni az idegent, hogy elégedetten lépje át hazafelé a városhatárt, egyre nehezebb. Versenyben maradni pedig kell. Nem mással, mint az itthoni programválaszték bővítésével, színvonalának emelésével.

A szegedi „müsortábla” színesítését szolgálja az — a hazai viszonylatban luxus jelzővel illethető — hajó, amelynek tiszai premierjét tegnap, pénteken délelőtt tartották a Volán Utazási Iroda, a Szegedi Utasellátó és a MAHART szakemberei.

A 250 fős reprezentatív vízi jármű — amely az el-

mult két nyáron át működött Tihany vízbúsz naggyobb, szebb és kényelmesebb utódja — július elsejétől augusztus 21-ig minden nap (kedd kivételével) várja a közönséget.

A tegnapi, pénteki próbaúton Csóti Rudolfnak, a Volán Utazási Iroda vezetőjének tartott tájékoztató sa szerint a korábbi évekhez viszonyítva bővítik a hajón utazók szórakozási lehetőségeit. A már hagyományos diszkóprogram mellett az idén először rendeznek magyar nóta, kabaré- és operettesteket. Nem feledkeznek meg a nosztalgia kedvelőkről és a gyerekekről sem.

Bizonyára nagy lesz az érdeklődés a július 25-én fellépő 70 tagú svéd folklor együttes látványosnak és kuriózumnak ígérkező műsora iránt.

A délelőtti 10 órakor induló sétahajó utasai az egy órás vízi kirándulás közben — a táj szépségein kívül — megismerkedhetnek városunk történetével, jelenével és nevezettségével, illető-

leg e délelőtti járaton rendezik majd meg — esetenként — a gyermekműsorokat.

Délután 3 órakor startol a 120 perces zenés sétahajó, este 7-kor pedig a diszkó- és műsoros járat, amelynek fellépő vendégei lesznek többek között: Angyal János, Ambrus Kiri, Boncz Géza, Gaál Gabriella, Galambos Szilveszter, Lehoczky Zsuzsa és Madarász Katalin. Az állandó járatok mellett időnként üzemek, vállalatok kollektívái számára szerveznek egynapos csoportos kirándulásokat.

A Hungária-szálló előtti hajóállomásról induló és a rondella, Boszorkány-sziget, Sárga üdülőtelep, Maros-torokolat, tányi komp útvonalon közlekedő vízi járat vendégeit a Szegedi Utasellátó Vállalat szolgálja ki másodosztályú áron.

Jegyeket elővételben a Volán Utazási Irodában és a Szeged Touristnál lehet váltani, illetve indulás előtt egy órával a helyszínen.

K. K.

## Ünnepség Semmelweis születésének évfordulóján

### Kiváló orvosok és gyógyszerészek

Semmelweis Ignác születésének 165. évfordulóján pénteken ünnepséget tartottak a Semmelweis Orvostudományi Egyetem Nagyvárad téri épületében. Részt vett az ünnepségen Aczél György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a KB titkára.

Dr. Pesta László, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke köszöntötte a résztvevőket. Július 1-én, Semmelweis születésének napja, a magyar egészségügyi dolgozók ünnepe — mondotta. Immár hagyomány, hogy társadalmunk ezen a napon fejezi ki elismerését azoknak az orvosoknak és gyógyszerészeknek, akik Semmelweis tanításai szellemében, kiválóan teljesítik hivatásukat.

Ezután dr. Zoltán Imre professzor, a MOTESZ elnöke emlékezett a gyermekágyi láz megelőzésének felfedezőjére, az orvostudomány kimagasló személyiségére. Semmelweis születésnapja — hangsúlyozta — méltán lett a magyar szociális egészségügyi ünnepnapja, hiszen azzal, hogy Semmelweis megajándékozott bennünket a XX. század orvostudományának alapszempontjával, a megelőzés gondolatával, az egyetemes orvostudomány forradalmi korszaka kezdődött. A magyar orvosok, szüléskésztisztelettel adózunk Semmelweis emlékének, aki fenntartás nélkül szentelte életét az anyák fenyegető akkori legnagyobb veszélyé, a gyermekágyi láz elhárításának. Felfedezését és javaslatait sokszor közölte a tudományos világgal, kortársait azonban nem tudta meggyőzni egyszerű és világos igazságáról.

(MTI)

## Kisszövetkezetek alakultak

Elve a szabályok adta lehetőséggel szétvált a Csongrád megyei Építőipari és Szolgáltató Szövetkezet, és két új kisszövetkezet alakult. A KISZÖV-klubban tartott alakuló közgyűlésen mondta ki tegnap, pénteken a szegedi Technológiai Építőipari és Szolgáltató Kisszövetkezetet valamint a szegedi Építőipari Kisszövetkezet létrejöttét.

Mindeket közösség a megrendelőik érdekeire tekintettel rugalmas munkára tett ígéretet. Az eddiginél jóval egyszerűbb számvitelt eltérő árképzést és hatékony gazdálkodást ígértek az alapítók. A résztvevők a szükséges formaiságok után megválasztották a tisztségek viselőit. A TECHNOÉP-nél Kárpáti István, míg az UNI-ÉP-nél Berend Tamás látja el az elnöki teendőket.

(MTI)

## Segélyezésről, üzemi balesetekről

### Ülésezett a KPVDSZ Csongrád megyei bizottsága

Szegeden, a Hági étteremben ülésezett tegnap délelőtt a Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének Csongrád megyei bizottsága. Részt vett a tanácskozás munkájában dr. Dobóczy Károlyné, a Szakszervezetek Megyei Tanácsának titkára is.

Hidvégi Béláné, a szociális bizottság elnöke arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy az alapszervezetek mire fordították tavaly a segélyezésre rendelkezésükre álló összegeket. A szociálpolitikai szempontból nagy jelentőséggel bíró segélyezési tevékenység javítására több javaslatot is tett. Az elmúlt esztendő és az idei év első negyedének üzemi baleseteiről Dosztál István, a munkavédelmi bizottság elnöke tartott összefoglaló ismertetőt. Elmondta egyebek között, hogy a balesetek többsége a közlekedéssel függ össze, a közutakon, illetve a vállalatok, szövetkezetek munkaterén történt, kisebb hányada az üzlethe-

lyiségekben, árusító csarnokokban, a konyhákban és a raktárakban következett be. Összességében véve tavaly — summázta a tapasztalatokat — nem romlott a baleseti helyzet, ennek ellenére javasolta egyebek között, hogy a megelőzést szolgáló ellenőrzéseket hatékonyabbá kell tenni, a felvilágosító, meggyőző propagandára nagyobb figyelmet kell fordítani.

Az idei esztendő második felévi ülésterdjére Kopasz Józsefné, a megyei bizottság titkára tett javaslatot. Eszerint az elkövetkező hónapokban hét jelentést, illetve tájékoztatót vitatnak meg, véleményeznek a megyei bizottság tagjai. A programban többek között megvizsgálják a közgazdasági szabályozók hatását a vállalatok és a tanácsai kereskedelmi cégek eredményeire, napirendre tűzik továbbá, miként alakult az idei év első felében a vállalatok, szövetkezetek dolgozók jövedelme.

## Kedves szülők!

Újabb kiadvánnyal, a Kedves szülők-kel bővült a gyermekneveléssel, a család és az iskola kapcsolattartásával, együttműködésével foglalkozó, egyébként nem kevés számú szakirodalom. A Hafas Népfront Országos Tanácsa és Csongrád megyei bizottsága, valamint a megyei tanács támogatásával együttműködve kiadvánnyal, a zömében a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola tudós pedagógusai vállalkoztak rövid kis tanulmányok megírására. Munkáik a nevelésről, az iskoláról szólnak — szülőknék.

Volt idő, amikor a gyermeknevelés minden gondját, a velejáró felelősséget az iskolákra testáltuk. Következésképp a problémákért, bajokért a pedagógust okoltuk. Mostanság — szerencsére — mintha a család rehabilitációjának lennének tanúi. Alig akad fórum, ahol ne kerülne szóba a kis közösség, amelyben a gyerek mindenkor biztonságot érezhet, következetes bánásmódban részesül, kapaszkodót, támaszt talál, szeretetet kap. Persze, csak akkor, ha jól „működik”, ha betölti funkcióját. Hisz épp ezért a sok családvá. Ezért a temérdek olvasmány. Mert

nem könnyű a rehabilitáció. A köztudatból mintha kitöröltetett volna: a család érzelmi töltete, demokratikus vagy antidemokratikus vonása, értékrendje, a benne kialakult munkamegosztás, a társadalomhoz való viszonyulás, mind, mind a gyerek értékutadatának alapjait, magatartását, morálját, szociális képességét határozzák meg. Pedig már e képességekkel felvértezve vagy leterhelve kerül az iskolába a gyerek.

A Kedves szülők... olvasmányos kis értekezései e legfontosabb nevelési célok sikeres megoldásához adnak segítséget, majd az iskolai életbe, a tanári munkába engednek betekintést. Dr. Klein Sándor, kandidátus élvezetes írásában arra hívja fel a figyelmet, hogy beszéljünk a gyerekekkel, a hogyanról praktikus tanácsokkal szolgál. A család jelentőségéről dr. Gúcsér József tanszékvezető főiskolai tanár ír. Mi a nevelési, oktatási terv? Mi a napközi, az iskolaotthon lényege? Mit kell tudni az úttörő munkáról? E kérdésekre a kiadvány második fejezetének szerzői adnak választ

(így dr. Bereczki Sándor, főiskolai docens, Laños Istvánné, makói általános iskolai igazgató, Bakacsiné dr. Gulyás Mária, főiskolai adjunktus). A család és az iskola helyes kapcsolatát nem kevésbé tartják fontosnak a szerzők. De számtalan nevelési fozással gazdagszik a szülő, aki elolvassa a Nevelési javaslatok, ötletek, tanácsok a családi nevelésben című fejezetet. Csak emeli értékét a kiadványnak az a bibliográfia amelyet dr. Szabó G. Mária, főiskolai docens és dr. Farkas Katalin főiskolai adjunktus ajánl a szülők könyvespolcára.

M. E.

## KISZ-tanácskozás

Tegnap, pénteken ülést tartott a Szeged városi KISZ-bizottság. A testület megtárgyalta Novákné Halász Anna első titkár előterjesztés alapján, az 1981. évi küldöttgyűlés óta végzett munkát, valamint a Szeged városi úttörőnek-negyévi tevékenységét.

Az idei 17. szegedi ifjúsági napok programjára dr. Bari Ferenc, a bizottság titkára tett javaslatot. Nagy Zsuzsa és Farkas László, a bizottság munkatársai tájékoztatót adtak az ötnapos tanítási hét tapasztalatairól, a mozgalmra gyakorolt hatásáról.